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 3 
ВСТУП 

Актуальність та доцільність дослідження. Найближчим часом перед 

людством гостро постануть питання забезпечення умов для існування життя на 

Землі, які потрібно починати вирішувати уже від сьогодні. До таких проблем 

учені всіх розвинених країн відносять дефіцит прісної води, продуктів 

харчування, енергетичних ресурсів, а також збереження довкілля і питання 

екології. Всі названі категорії потребують негайного аналізу, розробки проектів 

і технологій їх вирішення, так як з кожним роком зростають потреби кожної 

людини, а чисельність населення на земній кулі теж стрімко зростає. 

Забезпечення цивілізації «чистою» і дешевою енергією допоможе 

вирішити, до певної міри, всі інші проблеми. Найзручнішим у використанні з 

поміж інших видів енергії, очевидно, є електрична. Тому останнім часом 

вченими всього світу значні зусилля спрямовуються на дослідження фізичних 

явищ в електроенергетиці, на основі яких з’являються нові технології. 

Електроенергетика – основа науково-технічного прогресу сучасності, оскільки 

забезпечує людство теплом, світлом та енергією, без якої неможлива робота 

будь-якого електричного, електронного, комп’ютерного устаткування, 

обладнання промислових підприємств, транспорту, побуту тощо.  

Однією з найголовніших проблем електроенергетики на сьогодні є пошук 

нових джерел енергії та створення енергозберігаючих технологій, які мають 

мінімізувати неефективні втрати у масштабах усього світу, країни, родини і 

кожної окремої людини. Це зумовлюється дефіцитом основних енергоресурсів, 

які з кожним днем інтенсивно вичерпуються з надр Землі, вартість їх 

видобутку, а також витрати на вирішення екологічних проблем у наслідок їх 

виробництва та використання, про що наголошувалось світовими політичними 

та бізнесовими лідерами і екологічними активістами на ювілейному 50-му 

Всесвітньому економічному форумі – World Economic Forum (WEF-2020) у 

швейцарському Давосі. 

Використання нових відтворюваних джерел енергії вимагає створення 

нових технологій в електроенергетиці в цілому, з якими працівники 

електротехнічних спеціальностей мають бути ознайомлені уже сьогодні, а 



 4 
завтра їх використовувати і обслуговувати. Крім того, нові технології в 

електроенергетиці складніші від традиційних, що крім розширення ще й 

ускладнює зміст навчання для учнів і студентів відповідних професій. Тому для 

якісної підготовки майбутніх працівників необхідно у повній мірі 

використовувати сучасні технології навчання, створені на основі цифрових 

засобів. 

Постановка проблеми. Сучасна концепція професійної освіти України 

зорієнтована на розв'язання таких головних завдань: розробку та реалізацію 

загальнодержавної стратегії розвитку професійної освіти, адекватної 

об'єктивним потребам нашого суспільства в умовах переходу до ринкової 

економіки; визначення та здійснення комплексу практичних заходів, 

спрямованих на подолання кризових процесів та явищ і стабілізацію 

професійно-технічної освіти, її реформування та розвиток на базі нових типів 

навчальних закладів, механізмів та інформаційних технологій; інтеграцію 

української професійної школи у світову, європейську, розгортання 

інтелектуальних взаємозв'язків і комунікацій [35]. 

У статті 2 Закону України "Про професійно-технічну освіту" 

формулюється завдання професійно-технічної освіти, яке полягає в тому, щоб, 

по-перше, забезпечення громадянам України, а також іноземцям та особам без 

громадянства, що перебувають в Україні на законних підставах, права на 

здобуття професійно-технічної освіти відповідно до їх покликань, інтересів і 

здібностей, перепідготовку та підвищення кваліфікації; по-друге, задовільнити 

потреби економіки країни у кваліфікованих і конкурентоспроможних на ринку 

праці робітниках; по-третє, сприяти в реалізації державної політики зайнятості 

населення [27]. 

Зміст професійно-технічної освіти зумовлюється суспільними вимогами 

до рівня кваліфікації робітничих кадрів і визначається державними стандартами 

професійно-технічної освіти з кожної професії для підготовки кваліфікованих 

робітників у професійно-технічних навчальних закладах, зазначених у 

державному переліку професій. 
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Професійні стандарти - це затверджені в установленому порядку вимоги 

до кваліфікації працівників, їх компетентності, що визначаються 

роботодавцями і слугують основою для формування професійних кваліфікацій. 

Професійні стандарти співвідносяться з рівнями національної і галузевих рамок 

кваліфікацій і групуються за галузевими ознаками. 

На основі державного стандарту професійно-технічної освіти 

розробляється освітньо-кваліфікаційна характеристика випускника професійно-

технічного навчального закладу як сукупність вимог, що визначають його 

професійні знання, уміння та навички, що розробляється центральним органом 

виконавчої влади  

Освітньо-кваліфікаційна характеристика випускника професійно-

технічного навчального закладу - це сукупність вимог, що визначають його 

професійні знання, уміння та навички, що розробляється центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у 

сфері освіти на основі освітньо-кваліфікаційних характеристик професій [28]. 

Враховуючи вимоги Законів України «Про освіту» та «Про професійно-

технічну освіту», визначено основні напрямки розвитку професійної освіти в 

Україні. Так стратегічними напрямками реорганізації освіти є такі: 

 забезпечення нового рівня якості підготовки спеціалістів, формування 

гнучкої системи підготовки робітничих кадрів, що задовольняє сучасні потреби 

суспільства у фахівцях різних галузей, з швидкою адаптацією до змінних умов 

професійної діяльності, тобто здатністю майбутніх робітників до розширення, 

оновлення та поповнення знань.  

Саме тому сучасна педагогічна наука систематично вдосконалюється і 

оновлюється. Нині в Україні сучасна педагогіка має два взаємопов’язані і 

водночас протилежно спрямовані вектори: традиційна і новаторська. Важливим 

фактором у поступі новаторства потрібно завдячувати, насамперед, появі і 

стрімкому розвитку інформаційних технологій. 

Масштаб і складність викликів і завдань, що їх концентрують динамізм та 

інноваційний тип прогресу, інформаційний вибух, висувають на перший план 

усвідомлення ролі і самодостатності окремої людини, підвищення вимог до її 
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компетентності в усіх сферах життєдіяльності, у педагогічній зокрема. 

Абсолютно нові завдання висуває світ перед людиною як об’єктом і суб’єктом 

педагогічного процесу. Постало завдання – по новому визначити мету освіти і 

функції освітнього процесу. Здатність навчатися впродовж життя задля власної 

конкурентоспроможності, успішності – винесено в ключове завдання 

реформування освіти в країні, а отже, й педагогічної науки [43, с. 6]. 

Відомий український вчений-педагог С.У. Гончаренко дає тлумачення 

поняття педагогіки, як науки про навчання та виховання підростаючих 

поколінь. У системі педагогічних наук традиційно виділяються такі основні 

галузі: методологія педагогіки, теорія навчання, теорія виховання, теорія 

управління освітою, методика навчання, дошкільна педагогіка, спеціальна 

педагогіка, соціальна педагогіка, порівняльна педагогіка [14]. 

У галузі методики навчання окремих дисциплін останнім часом 

відбуваються такі процеси, що не можуть бути визначені поняттям «методика». 

Не задовільняє сучасні вимоги до освіти традиційна методика навчання, що 

переважає в застосуванні пояснювально-ілюстративних методів під час уроку, 

та самостійній роботі при виконанні домашнього завдання на опрацювання 

певного навчального матеріалу за підручником у загальноосвітніх навчальних 

закладах. Тому останнім часом традиційні методики іноді замінюють поняттям 

технології навчання.  

Теж саме стосується закладів професійної освіти і вищих навчальних 

закладів. Класична форма навчання – лекція, практичне (лабораторне) заняття 

та самостійна робота за підручником або посібником не відповідає парадигмі 

підготовки сучасного компетентного фахівця. «Можемо зазначити, що всі 

підручники складаються для стаціонарного навчання, нібито такий підручник 

перекриває необхідний об’єм і структуру навчального матеріалу для 

самостійного навчання. Механічне перенесення підручника в середовище 

самостійного навчання просто шкідливе. Навіть якщо це гарний підручник, то 

без адаптованих лекцій почерпнути необхідні знання з підручника самостійно 

практично неможливо. Окрім того, гарний підручник готується тривалий час 

(декілька років). Сучасний динамізм науково-технічного прогресу вимагає 
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частішого оновлення знань, ніж терміни випуску самого підручника. Застарілі 

підручники – втрата якості і престижності навчання. Тому виходом з цієї 

складної ситуації є розроблення інтелектуальних навчальних систем на основі 

ІКТ, що мають забезпечити: повноту знань у будь-якому професійному 

середовищі; актуальність знань відповідно до розвитку науково-технічного 

прогресу; селективність затребуваних знань: тільки наукові, тільки 

фундаментальні, тільки інновації та ін.; дидактичні вимоги самостійного 

вивчення матеріалу: від простого до складного, від конкретного до 

абстрактного, наочність, контроль розуміння; самостійне навчання за 

індивідуальною траєкторією навчання; тестування якості засвоєння знань; 

допомога користувачеві в розв’язанні практичних завдань; довідкові матеріали; 

алгоритми; моделювання 3 ситуацій; відкритість бази знань за рахунок 

підключення до глобальних мереж знань; діалоговий режим спілкування з 

користувачем» [17, с. 14]. 

Сучасна освіта все в більшій мірі зводиться до самостійного отримання і 

поповнення знань. До цього потрібно готувати майбутніх працівників 

розпочинаючи зі школи,закладу професійно технічної освіти (ЗПТО) і, 

безсумнівно, вищого навчального закладу. Особливого значення і ваги така 

парадигма освіти набула в нинішній час – час пандемії короно вірусу. 

 Однак самонавчання ускладнюється в багатьох аспектах, особливо це 

стосується спеціальностей, пов'язаних з вивченням технічних дисциплін. По-

перше, викладач не має змоги продемонстрував або проілюструвати складні 

фізичні процеси та явища, а також будову і конструкцію електричних 

установок, пристроїв, приладів високого технологічного рівня, з якими учням 

прийдеться працювати; по-друге, в процесі дистанційного навчання вони не 

мають змоги бути присутніми при проведенні експериментів і демонстрації 

ілюстрацій, що сприяє  глибшому розумінню різного роду процесів; по-третє, 

майбутні робітники не можуть виконати достатню кількість лабораторних робіт 

в межах навчальних програм, що пропонуються у навчальних програмах. Крім 

цього, в процесі підготовки їм потрібні систематичні консультації і проміжний 

контроль знань.  Очевидно класичні форми навчання не можуть забезпечити 
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якісну підготовку учнів обох форм навчання, а тому обов’язковим є 

запровадження сучасних інноваційних педагогічних технологій і особливо 

елементів дистанційного навчання. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідженню проблеми інноваційних 

технологій надається особливого значення в сучасній педагогічній науці. Цій 

темі присвятили свої роботи такі науковці, як В. Ю. Биков, О.О. Гокунь, 

В.И.  Гриценко, С.П. Кудрявцева, Р.С. Гуревич і багато інших [4; 13; 15; 16; 22].  

Питанням впровадження дистанційного навчання, як одного із видів 

інноваційних технологій, останнім часом в Україні приділяється досить багато 

уваги. Значні досягнення у цій галузі здобуті працівниками Проблемної 

лабораторії дистанційного навчання при НТУ “ХПІ” під керівництвом 

професора В. М. Кухаренко [22; 38; 41].  

Ця проблема досліджується науковцями Інституту педагогіки та 

психології професійної освіти Академії педагогічних наук України, директором 

якого є професор І. А.Зязюн [30]. 

Крім цього, серед досліджень, присвячених дистанційному навчанню, є 

роботи, в яких розкриваються питання теорії і практики дистанційного 

навчання (П. Стефаненко), методики розробки та використання дистанційного 

курсу (Н. Муліна), організаційно-педагогічного аспекту в післядипломній 

педагогічній освіті (В. Олійник) [3; 54].  

Великий вклад у створення дистанційних курсів внесли і приділяли 

особливу увагу саме психолого-педагогічним аспектам інформаційних 

технологій такі вчені, як В.П. Беспалько; В.М. Кухаренко Т.А. Олійник, В.В. 

Рибалко, Н. Сиротенко [3; 41; 54].  

Значних успіхів у застосуванні комп’ютерних технологій досягнуто 

викладачами кафедр фізики та технологічної освіти Вінницького державного 

педагогічного університету В.Ф. Заболотним, А.Я. Матвійчуком, Н.А. 

Мисліцькою,  М.Л. Моклюком у підготовці студентів, які навчаються за 

спеціальностями «Трудове навчання (Технології)» і «Фізика та інформатика» 

[25; 26; 48-50]. 
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У їх працях  пропонуються електронні варіанти посібників, 

мультимедійні засоби, постановки віртуальних лабораторних робіт та 

експериментів, тощо. Серед сучасних електронних навчальних посібників 

можна відзначити такі, як “Фізика і комп’ютер”; “Електрика  і магнетизм”, 

розроблених у Вінницькому державному педагогічному університеті; низка 

мультимедійних розробок для персонального комп’ютера - “Віртуальна 

фізика”, “Фізика в картинках” тощо [69].  

Дослідження проблеми використання ПК у процесі підготовки майбутніх 

працівників робітничих професій засвідчує, що застосування комп’ютерних 

технологій сприяє поліпшенню не лише знань з методики, а й формуванню 

вмінь користуватися інформаційним простором, займатись самоосвітою, 

навчатись використовувати комп’ютерні програми у своїй майбутній 

професійній діяльності. 

На превеликий жаль наші дослідження засвідчили, що переважна 

більшість викладачів і майстрів виробничого навчання у своїй діяльності рідко 

або зовсім не використовують комп’ютерні програми під час викладання 

спецдисциплін. Частіше всього персональний комп’ютер використовується в 

якості пристрою для контролю знань учнів. 

Враховуючи пробіли у методиці викладання дисциплін електротехнічного 

профілю за активного використання  комп’ютерних технологій навчання, перед 

нами виникла проблема їх усунення, а отже й вибору теми дипломного 

дослідження: «Використання комп’ютерних технологій навчання підготовки 

робітників спеціальності «Механік холодильних установок. Електрик». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дипломної роботи пов’язана з науково-дослідницькою роботою кафедри ТОЕ і 

БЖД, зокрема над підвищенням якості викладання загально технічних 

дисциплін. Досліджувана тема є окремим питанням проблеми впровадження 

комп’ютерних програм при навчанні студентів загальній електротехніці і 

фізиці, над якою працюють викладачі нашого університету В.Ф. Заболотний, 

А.Я. Матвійчук та ін. 
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Мета дослідження полягає в тому, щоб вивчити умови ефективного 

використання сучасних комп’ютерних технологій навчання при викладанні 

спецдисциплін електротехнічного профілю у професійно-технічних закладах 

освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати зміст навчання і дослідити стан підготовки майбутніх 

машиністів холодильних установок та електромонтерів.  

2. Дослідити ефективність існуючої методики викладання електротехніки 

в підготовці учнів навчальних закладів професійно-технічної освіти та 

запропонувати сучасні комп’ютерні технології навчання. 

3. Розробити зразки віртуальних лабораторних робіт на дослідження 

параметрів електричних кіл. Запропонувати лабораторні роботи на дослідження 

джерел та споживачів електроенергії, виготовлених на основі сучасних 

технологій. 

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес у ЗПТО за 

спеціальностями електротехнічного профілю з використанням сучасних 

комп’ютерних технологій . 

Предмет дослідження: організаційно-методичні аспекти формування 

елементів сучасних електротехнічних компетенцій у майбутніх працівників 

електротехнічних спеціальностей при широкому застосуванні комп’ютерних 

технологій. 

У ході дослідження нами була висунута гіпотеза дослідження: рівень 

знань учнів з електротехніки значно підвищиться, якщо оновлювати зміст 

навчання сучасними технологіями в галузі електротехніки  та впроваджувати 

сучасні технології навчання. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше нами 

запропоновано технологію  розширення і поглиблення знань майбутніх 

працівників електротехнічних спеціальностей на основі вивчення основ 

електротехніки, пов’язаних з сучасними технологіями в цій галузі та 

запровадженням ІКТ. 



 11 
Для вирішення поставлених завдань використано такі емпіричні та 

теоретичні методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної, методичної, 

довідкової, технічної і спеціальної літератури, матеріалів ІНТЕРНЕТ; 

спостереження; вивчення передового педагогічного досвіду вчителів трудового 

навчання і фізики; констатуючий та формуючий педагогічний експеримент; 

методи математичної обробки результатів експерименту. 

Мета й завдання дослідження визначає відповідну методику,  що полягає 

у комплексному використанні науково-педагогічного аналізу літератури, 

спостереження, анкетування, опитування, аналізу та узагальнення досвіду 

вчителів-новаторів, викладачів ПТНЗ і ВНЗ, а також методу педагогічного 

експерименту. 

Обгрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій базується на теоретичних положеннях, методичних розробках 

відомих вчених-педагогів і методистів, відображених в публікаціях, а також 

на практичному досвіді роботи кращих викладачів ПТНЗ Вінницької області, 

а також викладачів Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського.  

Достовірність результатів дослідження підтверджена експериментально 

на базі Зозівського аграрного ліцею, а також при доповідях на науково-

практичних конференціях: «Актуальні проблеми математики, фізики і 

технологічної освіти», «Актуальні проблеми підготовки вчителя трудового 

навчання та технологій: теорія, досвід, проблеми», «Графічна підготовка як 

складова професійної освіти вчителя трудового навчання і технологій», що 

проводились у 2018-2020 роках на факультеті математики, фізики, 

комп’ютерних наук і технологій. 

Наукова і практична значущість роботи полягає в тому, що розроблені 

нами теоретичні та лабораторні заняття і методичні рекомендації щодо їх 

проведення можуть бути використані викладачами і майстрами виробничого 

навчання ЗПТО, а також викладачами педагогічного університету при 

підготовці вчителів трудового навчання та технологій, вчителів фізики. 
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Апробація результатів дипломного дослідження здійснена під час 

проведення формуючого експерименту в Зозівському аграрному ліцеї, ВДПУ 

імені М. Коцюбинського при підготовці вчителів трудового навчання 

(технологій), а також у доповідях на науково-практичниій конференції 

«Актуальні проблеми математики, фізики і технологічної освіти», «Актуальні 

проблеми підготовки вчителя трудового навчання та технологій: теорія, досвід, 

проблеми», «Графічна підготовка як складова професійної освіти вчителя 

трудового навчання і технологій».  

Даною темою зроблено певний внесок у методику викладання 

спецдисципліни «Електротехніка». Зокрема, розроблені лабораторні заняття з 

електротехніки  для майбутніх робітників, які навчаються за спеціальністю 

електротехнічного профілю, запропоновано методику їх проведення за 

використання комп’ютерних програм. Але тема повністю не вичерпана, є ще 

багато невирішених питань у галузі вивчення основ машинознавства, розділу 

саме сучасних технологій в електротехніці, з широким використанням 

комп’ютерних програм та інших сучасних технологій навчання. 

Основні результати дипломного дослідження відображені в публікаціях:  

1. Бірюк О.О., Хватков  П.С. Застосування персонального комп’ютера під час 

навчання учнів 8-9 класів основ електротехніки. Актуальні проблеми підготовки вчителя 

трудового навчання та технологій середньої школи: теорія, досвід, проблеми: збірник наукових 

праць.  Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2019.  Вип. 111. С. 37- 41. 

2. Матвійчук А. Я., Іванчук А. В., Хватков П. С. Комп’ютерні технології на заняттях 

загальної електротехніки. Сучасні технології підготовки майбутніх учителів трудового 

навчання та технологій, педагогів професійної освіти і фахівців образотворчого та 

декоративного мистецтва: теорія, досвід, проблеми. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі - Поділля», 

2020. Вип. 1. С. 71 – 74.  

3. Іванчук А.В., Матвійчук А.Я., Хватков П.В. Stem-освіта в процесі підготовки 

майбутніх робітників електротехнічного профілю. Сучасні технології підготовки майбутніх 

учителів трудового навчання та технологій, педагогів професійної освіти і фахівців 

образотворчого та декоративного мистецтва: теорія, досвід, проблеми. Вінниця: ТОВ 

«Меркьюрі - Поділля», 2020. Вип. 2. С. 45-48. 
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Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і 

додатків. 

У вступі визначені мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження; 

сформульована гіпотеза, наукова новизна та методи дипломного дослідження; 

відзначено практичне значення результатів дипломної роботи, а також згадано 

де було апробовано напрацювання і в яких публікаціях висвітлено основні 

положення. 

Другий розділ магістерської роботи присвячено аналізу сучасного 

педагогічного інструментарію, яким користувалися під час навчання учнів і в 

процесі формуючого експерименту. Переважно висвітлювались сучасні 

педагогічні технології навчання, серед яких чільне місце відведено ІКТ. 

Організація і проведення педагогічного експерименту висвітлено у 

третьому розділі. Тут же здійснено статистичну обробку даних і зроблено 

висновок щодо ефективності запропонованої методики викладання дисципліни 

«Електротехніка» в ПТНЗ. 

Третій розділ присвячений питанням охорони праці при роботі з 

електричними приладами. 

І, насамкінець, до структури дипломної роботи включені загальні 

висновки, список використаних джерел та додатки. 
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